

Capital: mes... 1'75
Provincia: trimestre... 4'75
Extrajera: año... 16'00
Número suelto 5 cént.

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios comunicados...
Las esquelas se reciben...
FRANQUEO CONCERTADO

Santander, Año X. Número 955

REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle de Ruamayer, núm. 8, principal. Telefono 216. Apartado 76

Viernes 11 de febrero de 1915

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros
Se venden a los precios siguientes:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Pañuelos superiores, Camisas para niños, Faldas de mujer, etc.

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. a 6 PERRAS

Y un fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4 PRECIO FIJO

COMMEMORANDO UNA FECHA

Recuerdos y esperanzas

Hoy se cumple el 43 aniversario de la proclamación de la República española.

Fugaz fué su reinado: rápida la vida que disfrutó por causas de todos conocidas.

Todos los años, el 11 de febrero, recordamos la proclamación de la República del 73 y la forma traidora con que fué derrocado el Poder Ejecutivo.

Recordamos con honda pena la suicida división que existía entre los partidarios de un sistema político y la habilidad de los monárquicos, que se aprovechaban del dualismo que había en el campo republicano.

Y la honradez electoral, puesta en práctica por Pi y Margall, aprovecháronla los oligarcas y caciques para derrotar a los candidatos del Gobierno.

Poco hubiera importado el golpe de Pavía hollando con la fuerza armada el hemisclio del Congreso, si en todo el país responde el pueblo aclamando la República.

En el resto de España, comenzando por Madrid, la única forma de Gobierno respetada, habría sido la republicana.

Desgraciadamente la patria pasaba un período difícilísimo, en que cada región era un hervidero de odios que se ventilaban á tiros.

y abnegados defensores que con las armas en la mano peleaban por la libertad, haciendo frente al ejército que defendía á la monarquía, en Cataluña, Navarra, las Vascongadas y Alava, alzabase el tradicionalismo contra el régimen monárquico y el republicano.

La bandera de los facciosos era Dios, Patria y Rey; la del Ejército tenía por lema la monarquía y la patria, y el objetivo de los republicanos el de defender la libertad y la República.

Pues no encontrando medios adecuados dentro de la legalidad y prefiriendo los hombres que se hallaban al frente del Poder, que muriera la República antes que vivir con vilipendio, declaráronse vencidos, impotentes para llevar la paz al país y poner en vigor las ideas republicanas.

Y la honradez electoral, puesta en práctica por Pi y Margall, aprovecháronla los oligarcas y caciques para derrotar á los candidatos del Gobierno.

De aquellos hechos sacamos los republicanos provechosas enseñanzas, aunque al recordarlos sentimos en nuestros pechos la amargura y veamos nuestras almas invadidas de pena.

Tampoco nos halláramos en el estado misérrimo y decadente á que hemos llegado como nación, porque contaríamos con las Antillas, gobernadas autónómicamente, pero fieles á la madre patria, disponiéndose de escuadra, de ejército y de dinero.

Colocada ya la monarquía en la pendiente de los desastres, nos encontramos, por ejercer una política

regresiva y dominadora, con el hueso de Marruecos, que desde el 91 es una sangría constante para el país.

Cada vez que nos detenemos á estudiar la situación, invádenos el pesimismo y damos ganas de renunciar á ostentar el nombre de españoles.

Para analtecer la patria, engrandeciéndola, sacándola del pauperismo en que está, laboramos incansablemente, hasta que logremos convertir al pueblo de sumiso en rebelde, de esclavo en libre, de analfabeto en instruido, de apático en luchador y de monárquico en republicano.

El recuerdo del pasado alienta nuestro optimismo, haciendo resurgir la esperanza en la patria regida y gobernada por la República, única forma de Gobierno que regenerará á la España levítica y retrógrada.

La Federación Republicana de Bilbao celebrará esta noche un banquete para conmemorar el 43 aniversario de la República, y en honor del exconcejal don Eduardo Coterillo, por su acertada labor edilicia, durante los cuatro años que desempeñó el cargo.

Notas municipales

Comisión de Hacienda. Para hoy, á las cinco de la tarde, está convocada la Comisión de Hacienda.

Buena falta hace. Las Ordenanzas municipales que se hallan en vigor para nuestro pueblo son tan antiguas, que necesitan reformarse por completo.

Con este objeto, hoy, á las once y media, se reunirán los concejales que forman esta Comisión.

DE SOSLAYO

El telégrafo, siempre lacónico y sepulcral, nos ha dado la noticia enjuta, como latigazo cruel, que en un segundo de dolor se puso en la cara, hiriendo nuestro oído.

Es bastante doloroso para no ser sabido y bastante grande para ocultarse en el mundo, á pesar de que éste, conmovido por la tragedia que le hunde, apenas si acierta á recoger la triaca de la muerte de un hijo grande, que ama apor á todos los hombres y escupir con pluma de oro conceptos de humanismo y de amor entre todos los mortales.

¡Murio el poeta!... Ha troncado la parca, astuta y villana, la vida de un superhombre que vivió amando á la humanidad toda, queriendo á sus semejantes como si fueran hijos de los cantos de su lira, como si fueran corazones unidos á las estrofas de sus poemas inconfundibles y brillantes, que tanto hicieron llorar y tanto enseñaron á la vez.

¡Qué triste realidad!... La muerte, al llegar, pasa como el fin de una jornada vivida y nacida entre el amor y los vestíos, que son la vida genial de un alma. ¡Pobre poeta! El fin ha llegado. El poeta ha muerto. Las musas han de llorar siempre ante la tumba de sus poetas y estas, estas solas, serán las imperecederas amantes del muerto insigne.

Juventud Republicana Montañesa

EL 11 DE FEBRERO

En nuestro ánimo, como en el de todos los republicanos, estaba el que el 11 de febrero, día memorable para todo buen republicano, se celebrase un acto solemne donde los veteranos de ayer y los jóvenes de hoy confraternizásemos, aunque solo fuera por unas horas.

Así, pues, y para que nadie pueda creer que el 11 de febrero no se celebra porque la Juventud no ha puesto de su parte todo cuanto era su obligación, ponemos en conocimiento de nuestros correligionarios que al desistir de conmemorar la citada fecha, no por eso hemos desistido de celebrar un imponente acto político, tan pronto como las circunstancias nos lo permitan y que seguramente será con motivo de la inauguración del nuevo Casino.

Por la Juventud: El presidente, M. PUMAREJO COS.

Francisco Camargo

Ayer, cuando nuestro número estaba ya ajustado, é imposible por lo avanzado de la hora, para dedicarle unas líneas de recuerdo, llegó á nosotros la noticia de que, á las cuatro de la madrugada, había fallecido nuestro querido amigo el conde republicano radical Paco Camargo.

La muerte de este excelente ciudadano nos sorprendió grandemente, pues aunque sabemos que padecía una para nosotros leve dolencia, nunca supusimos que ésta se desarrollase con tal rapidez hasta el extremo de que, en pocas horas, terminase con una vida sumamente fue te.

Militante, como decimos, en la extrema izquierda, supo conservar sus ideales hasta los últimos momentos, ordenando que su entierro se llevase á efecto civilmente, dando con ello una lección á los que predicaban una cosa y realizan otra después.

Afiliado al republicanismo, á éste prestó grandes servicios en todo momento en que fué preciso, pero muy particularmente en épocas de elecciones, pues era un importante elemento en el cuarto distrito, siendo en cierta ocasión presentado candidato para concejal.

El entierro del pobre Camargo, que se celebró ayer por la tarde, revistió todos los caracteres de una verdadera manifestación de duelo, formada por personas de todas las ideas políticas, viéndose en la presidencia del duelo á la minoría republicana del Ayuntamiento.

Al despedirse del duelo, el concejal y compañero nuestro, señor Mateo, dedicó al muerto sentidas frases, agradeciendo al mismo tiempo á la numerosa concurrencia el acto realizado.

Vaya con estas líneas nuestro más sentido pésame á la viuda de Paco, doña Ramona Alvarez al padre y á los hermanos del finado, Leoncio y Milagros, así como á la demás familia.

Descansen en paz.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 10.

Consejo en Palacio

La concesión de depósitos francos. El conde de Romanones, al dar á los periodistas la referencia oficial del Consejo celebrado esta mañana bajo la presidencia del rey, manifestó que en su discurso dedicado como siempre á los asuntos de política interior y exterior, lo más saliente ha sido el comentario de algo que ha venido de Barcelona, como cosa determinada, cuando no ha sido todavía del período de preparación.

Aludía el presidente á la concesión de depósitos francos, recordando al conde, para justificar el criterio del Gobierno, favorable al asunto, que en la declaración ministerial se afirma que el Gobierno fomentaría y estimularía la exportación nacional.

El Gobierno entiende que uno de los medios de realizar esta aspiración es el de los depósitos francos, en la misma forma que se aplicó por decreto á Cádiz, sin protesta de nadie.

Lo que se haga ahora en ese sentido, tendrá el mismo alcance, aunque con un criterio de generalidad.

Ha tenido en cuenta el Gobierno, para estudiar la implantación, el he-

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

cho de que Barcelona atraviesa un período de normalidad, haciendo constar que nadie podrá atribuir á exigencias ni indicaciones lo que se debe únicamente á iniciativa del Poder público.

El conde se extendió en consideraciones sobre esta medida, aludiendo á las circunstancias especiales que para el tráfico ha creado la guerra y la repercusión que ha tenido en los grandes puertos del Mediterráneo.

Para la fecha de la concesión se estudiará el momento más oportuno. Si algún otro puerto, dijo el conde, quiere acogerse al mismo régimen, el Gobierno no se mostrará reacio en atender las reclamaciones.

La aplicación de los depósitos francos serán también un ensayo ó preparación de otras medidas más extensas.

Al Consejo no asistió, por encontrarse enfermo, el ministro de Marina.

Después del Consejo, el ministro de la Gobernación celebró una extensa conferencia con el conde de Romanones.

Es de suponer que tratarán de los asuntos electorales.

Conflicto resuelto

Según noticias oficiales, ha quedado resuelto el conflicto obrero de Linares.

Firma del rey

El rey ha firmado el siguiente decreto:

De Marina. — Disponiendo que mientras subsista el estado anormal del mercado, no se contraten por tiempo fijo los artículos de consumo que necesite la Marina.

La «Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones:

De Fomento. — Real decreto derogando el de 25 de mayo de 1900 y el reglamento para la organización y funcionamiento de los tribunales de honor del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

De Gobernación. — Real orden publicando los nombres que aparecen premiados en el cuarto concurso abierto por el Consejo Superior de protección á la infancia y represión de la mendicidad.

De Instrucción. — Real orden dejando sin efecto la de 5 de agosto próximo pasado, prohibiendo el traslado de ayudantes del profesorado y declarando que pueden ser trasladados siempre que lo exijan los intereses de la enseñanza.

Notas de Palacio

La Junta de Damas que preside la reina Victoria ha entregado 1.500 pesetas á las autoridades competentes, con destino á tres soldados inválidos.

—Ha cumplimentado al rey el comisario regio de Pósitos don Daniel López.

El rey le habló de los asuntos de la Comisaría, interesándose por que la institución de los pósitos cumpla con los fines de su creación.

—El señor Arminán ha ofrecido sus respetos al rey.

—El doctor Font y don José Valls, presidente y vicepresidente de la Federación de Sociedades monárquicas de Cataluña, han cumplimentado al monarca.

Don Alfonso los acogió con benevolencia, alentándoles en su labor.

—Don Alfonso ha recibido en audiencia á don Luis María de Aznar, don Luis Medina Garvey, el Padre Franciscano Fortunato Fernández y el conde de Torrellano, don Rafael Cerezo, don Francisco Peris Mancheta y don Martín Bayod.

—También le cumplimentó don Pedro Poggio, conversando con el rey acerca de los asuntos de Canarias.

—La reina Victoria ha recibido en audiencia á los condes de Heredia Spínola, condesas de los Andes y viuda de Alava, condesa de los Villares y vizcondesa de San Enrique.

El impuesto de Inquilinato

El Imparcial trata del impuesto de inquilinato, asegurando que la forma en que se intenta realizar el cobro producirá trastornos.

Entiende que la supresión de los consumos no ha bajado las condiciones de vida.

Censura la campaña preparatoria del cobro del impuesto de inquilinato, por entender se debía aminorar el impuesto y reparar las injusticias y excepciones de que está lleno.

CORTAZAR

«LA REGION CANTABRA»

CONVOJATORIA

A cuantos se han suscripto con acciones á esta Empresa y á cuantos deseen suscribirse, se convoca á una reunión que se celebrará en las salones de nuestra Administración, Ruamayor, 3, 1.º, el domingo, 13 del corriente, á las once de la mañana.

En esta reunión se dará cuenta de todo cuanto afecte á la Sociedad en proyecto.

Se ruega la más puntual asistencia. —Por el Consejo de Administración, El Gerente.

CRÓNICA

IPOBRES NIÑOS

Infinitamente más trágica que la fotografía, reproducida por muchos periódicos, de la casa destruida en París por los tripulantes de una aeronave alemana, me parece la de un grupo de niños que en Reims van á la escuela llevando, sobre sus rostros angélicos, caretas contra los gases asfixiantes.

La casa destruida será fácilmente levantada de nuevo, y en la febril actividad con que la muerte siega cotidianamente centenares de centenares de vidas, desde que comenzó la guerra el gurgirio expresivo de las muelas ocasionadas por las bombas en la capital de Francia, por mínimo, es despreciable.

De esa hazaña guerrera, pues, quedará muy poco, si es que queda algo: un recuerdo, menos grato, seguramente, para los alemanes cultos que para los mismos franceses damnificados. Las caretas que defunden de la asfixia á los escolares de Reims, tendrán más larga y cruel estela; alguien ha dicho, y ha dicho con verdad, que el alma del niño es un barro muy plástico: sobre ese barro dejarán las caretas puestas sobre los cuerpos encorreados: de aquellas almas, una huella imborrable.

De todos los males, tantos y tan terribles como á la guerra actual, debemos, seguramente el mayor y el más grave de todos es el daño, incurable, que causa á la formación de las generaciones nuevas. Por muy alto y noble que sea el espíritu de los maestros validos, no habrá modo de que su influencia libre en las almas de sus educandos huella comparable á la que el espectáculo horrible de la guerra irá dejando al mismo tiempo que ellos explican sus lecciones; y ese mismo efecto está produciéndose á la vez en todas las escuelas francesas, mucho más: en casi todas las escuelas del mundo.

Predicar el bien, la belleza y la justicia, mientras que en el aire estallan las bombas que, lanzadas al azar, parecen complacerse en buscar víctimas donde pueden encontrar más inocencia ó, semiconciencia al obedecer á una cetera puntería, van á destruir implacablemente prodigios de arte, forzosamente ha de ser una labor profunda y fundamentalmente estéril. Cuando esos niños de Reims sean hombres, nadie podrá asombrarse de que, al hablarles de piedad ó de justicia, pase por sus frentes una sombra: será el recuerdo de esa careta con que ahora, en carnaval trágico, pretenden engañar á la muerte.

Todas las lecciones, teóricas de bondad, de moral amplia y sana, forzosamente caerán, ahora más que nunca, de eficacia ante un solo hecho en que esa moral está tremendamente subvertida y la guerra actual, más aún que casas y Catedrales, ha destruido, conmoviendo sus cimientos, la moral misma.

Las caretas de los niños de Reims son un símbolo de la acción, enormemente regresiva, de la guerra actual; esa máscara ferrea, puesta sobre rostros que debieron tener sólo los rasgos puros y candidos de los querubines, tienen, en su falta terrible y angustia.

dora de expresión, los rasgos funestos de una Humanidad futura, absurdamente insensible, si la guerra, borrando todos los progresos seculares, no hubiese embalsamado el sistema nervioso de la Humanidad, haciéndola retroceder a los tiempos remotos, bárbaros, en que la fuerza lo era todo, y en que la inteligencia no había logrado aún desenvolverse en sus alas la energía bastante para volar.

Esos niños de Reims, que aún conservan vivo el recuerdo perdurable del pórtico de su Catedral intacta, respetado por muchos años de luchas tremendas y que ahora le ven, por los orificios de sus casacas, destruido implacablemente, con terca tenacidad, por bombas que le buscan estérilmente, vengativas, forzosamente han de sentir en su corazón el fiero instinto, formidablemente ancestral, de la venganza y como la venganza germinará en ellos todas las pasiones bajas y viles, todos los instintos crueles de que la Humanidad, creyéndose libre para siempre y que ahora parecen reñucados como si sólo hubieran dormido, nunca muertos, en el fondo del alma humana.

Todo el progreso humano tenía por sentido íntimo y profundo humanizar la vida. Siglos y siglos empleados en esta tarea parecían conducirnos hacia una vida mejor, en que la exaltación de los sentimientos humanos hubiese dado a los espíritus paz y tranquilidad y a los cuerpos un bienestar supremo. Todas esas conquistas seculares, toda la labor penosamente realizada por miradas de apóstoles, de santos y de mártires de la bondad y del amor, ha quedado destruida en pocas horas; una voluntad, una sola voluntad, ha bastado para traer el desengano a los espíritus más optimistas. Un hecho solo ha podido más que todos los ejemplos individuales y que todas las predicciones. Las generaciones nuevas tendrán en la hecatombe actual la razón de ser de una Humanidad cruel, sanguinaria, egoísta, en que todos los apetitos parecerán licitos, ni se tiene la fuerza necesaria para satisfacerlos.

¿Habrá modo de que los maestros de Reims enseñen a sus niños el amor a los semejantes? La huella de la carita sobre los rostros, el recuerdo del hermoso portal destruido, la memoria del cañoneo incesante, desplazado, podrá más que toda lección y llevará al espíritu infantil, como única verdad positiva, el homo hominis lupus. ¿Habrá modo de enseñar a los niños el amor a la ciencia? Toda la de un pueblo, supremo por su cultura, puesta al servicio de las ideas de muerte, de ambición y de venganza, deshonrándose, enseña a odiar lo que antes pudo tenerse como bien ideal. En los espíritus en que aún queda algún rastro de bondad y de amor humano, ni siquiera para buscar en ella armas defensivas puede ser la ciencia intensamente amada.

¿Pobres niños! Nacieron en días terribles, fueron la muerte y el dolor, no las hadas benéficas y generosas de los cuentos infantiles, las que se sentaron junto a sus cunillas conmovidas por el trépido de los hogares de las bombas. Les educan el odio, la venganza, la crueldad, todas las pasiones bajas y viles, les hacen insensibles al peligro constante de las más violentas excitaciones. Débiles de cuerpo, porque no se nutren, débiles de espíritu porque huyen de él todas las impresiones que pudieran darle fuerza, no podemos esperar para mañana, más o menos remoto de una Humanidad mejor y de todos los males engendrados por la guerra el peor de todos será la tremenda deformación del alma infantil, que llevando el dolor al seno de las madres para que con él sean amantados los hijos, forzosamente ha de determinar la más terrible regresión de la Humanidad, la que despidiendo a los buenos y a los justos de sus más generosos ensueños les enseña de nuevo cuánta es la vanidad del hombre al creerse rey de la creación, distinto y superior a todo lo creado.

ALEJANDRO MIQUEL.

UNA VELADA

En la escuela laica de la calle de San Roque se celebró anoche, ante una numerosa concurrencia, una agradable velada, estando a cargo del profesor de di. ha caesula, don Federico Iriarte de la Banda.

Este disertó sobre la actual democracia, hablando al mismo tiempo sobre lo sucedido el 11 de febrero del año 1873.

Los alumnos Adonis Apolo Barrio, Francisco Soto, Antonio Benítez, Angel Hernández y Bonifacio González, leyeron varias poesías, siendo muy aplaudidos.

La velada resultó animadísima.

De la guerra

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 10.

En el frente de Salónica

El enviado especial de Le Petit Parisien, en Salónica, telegrafía con fecha de ayer que se ha registrado desde hace algunos días inusitado movimiento entre las tropas enemigas.

En el flanco Este hay, entre otras, fuertes patrullas de caballería alemana, que se cree han sido llevadas allí para poner fin a las numerosas deserciones de soldados búlgaros.

Al Sur de Doiran se ha notado la presencia del 23 regimiento de caballería prusiana. Los alemanes han traído también fuertes contingentes de infantería y desde hace varios días llegan importantes convoyes de artillería al frente serbiobúlgaro, procedentes del Norte.

Según los últimos informes, los consules de Turquía y Bulgaria han salido de Cavalla, lo cual parece indicar la proximidad de un ataque.

En las esferas militares aliadas se

creo que el tan esperado ataque se producirá entre el 15 y el 20 del mes actual.

Las tropas griegas han abandonado la línea fronteriza en la dirección de Monastir. El general Jekof, generalísimo del ejército búlgaro y el príncipe heredero han pasado revista a las tropas en la línea del Vardar.

La frontera germanosueiza cerrada Nuevamente ha sido cerrada la frontera germanosueiza a la circulación de viajeros.

Bombas en Salónica

La Policía descubrió ayer dos bombas sospechosas en un café israelita del barrio de Vardar.

El propietario del café fué detenido.

Frustrado ataque contra Salónica Dieron de Salónica que los aviadores alemanes intentaron ayer repetir el ataque aéreo contra Salónica.

Los aliados vieron un grupo de aeroplanos alemanes que, procedentes del Norte, se dirigían hacia la población.

Las baterías inglesas y francesas abrieron inmediatamente el fuego y los aviadores se vieron obligados a regresar a sus líneas.

La Hacienda alemana

La emisión del cuarto empréstito alemán, tendrá lugar el mes próximo bajo la forma de bonos del Tesoro, emitidos a 91 por 100 y con un interés del 4 por 100.

Estos bonos no serán reembolsables antes de siete años.

Otro zeppelin destruido?

Un corresponsal de Bruselas escribe que el viernes, día 28 de enero, un zeppelin que había sido alcanzado por varios proyectiles en su armazón, cayó cerca de Ath.

El aparato quedó destruido. Ath está situado a 25 kilómetros y medio de Mons, a 35 kilómetros de Bruselas y a algunos kilómetros de la frontera, sobre la carretera nacional que va del litoral a Bruselas.

Viaje de M. Patchitch

Es esperado de un momento a otro en Atenas el presidente del Consejo serbio, M. Patchitch, quien irá luego a visitar al rey Pedro.

Italia empieza a retirar sus tropas del Norte de Albania.

Las operaciones en el frente ruso

Continúan los rusos persiguiendo a las tropas turcas al Norte y al Sur de Erzeroum, sobre los puntos al Norte y al Oeste del Tortoum y al Sur y al Oeste de Laraxe.

Todos los caminos por donde avanzan los rusos están llenos de cadáveres turcos helados.

Algunos regimientos de infantería, una parte de la caballería y elementos turcos operan sobre el flanco derecho turco, en dirección de Malazkert y del lago de Ourmah.

Algunos regimientos de infantería con artillería operan sobre el litoral del Mar Negro.

El tercer ejército turco está mandado por Abdül-Kerim-Pachá.

En la región de Galitzia

Un despacho oficial de Viena dice que de nuevo han comenzado a librarse violentísimos combates sobre el frente de la Galitzia, al Noroeste de Tarnopol.

Los rusos, en la noche de anteaer, atacaron varias veces los puntos de apoyo del enemigo.

Los austriacos reconocen que los rusos lograron penetrar, pero añaden que fueron rechazados en seguida.

El presidente Wilson no cede

A pesar de que un telegrama de la Agencia Havas afirmaba que los altos funcionarios de Washington autorizaban para decir que los Estados Unidos y Alemania estaban virtualmente de acuerdo, el corresponsal del New York Herald en Washington telegrafía:

«Puedo asegurar que el presidente Wilson no ha modificado un ápice su reclamación, pidiendo que Alemania admita la ilegalidad del torpedeo del Lusitania sin advertencia, causando la muerte de un centenar de americanos, hombres, mujeres y niños, y el presidente insiste con energía en que se desapruebe aquel acto, sin condiciones.»

Declaraciones de un general japonés

El general japonés Ninomiya que ha visitado el frente de Flandes, ha declarado a un periodista que la guerra acabará bruscamente por la falta de hombres y municiones, a consecuencia de las enormes pérdidas alemanas y del consumo fantástico de municiones por parte de Alemania.

He dicho también el general japonés que los aliados obtendrán aplastantes victorias sobre los alemanes a últimos del presente año.

Italia y Alemania

Il Popolo, de Milán, estudiando de nuevo la cuestión de las relaciones entre Alemania e Italia, insiste en que es necesaria la declaración de guerra contra el imperio germánico, pues Italia se hallaba dentro de Europa en una situación equívoca.

Los belgas en el Camerun

El comandante de las tropas belgas que participan en la campaña del Camerun dice que un destacamento a sus órdenes llegó el día 28 de enero último a Jaunde, donde operó en unión con las fuerzas francesas y británicas.

En la plaza fueron izadas las banderas de las tres naciones, rindiéndoseles honores.

La guerra en Turquía

Se anuncia que 100.000 turcos del ejército de Tracia han sido trasladados a la región de Erzeroum, para reforzar el frente del Cáucaso.

Concentración alemana en Ipres

El corresponsal del Daily Mail en Rotterdam telegrafía que a la concentración de tropas alemanas entre Ipres y Nieuport, ha seguido una gran actividad por parte de las fuerzas aliadas.

El enemigo ha llevado nuevos cañones frente a Ipres.

Todavía se habla de una marcha sobre Calais, pero la impresión general es de que los alemanes temen un ataque de los aliados.

CORTÁZAR.

Conferencia en el Centro Obrero

Anoche se reunieron en este sitio, a escuchar al presidente de la Federación Nacional de Curtidores y Zapateros, presidente de la Casa del Pueblo de Madrid, compañero Lucio Martínez, gran número de obreros de las citadas profesiones.

El conferenciante trató de las ventajas de la asociación en general, demostrando, con grandes razones, los beneficios logrados en Madrid y provincias por organizaciones similares y otros muchos.

Hizo resaltar la necesidad de que en Santander se usen en una misma Sociedad los curtidores, zapateros y cordadores, procedimiento por el cual se podrá llegar a conseguir señaladas mejoras, defendiéndose unos y otros como buenos compañeros y mejores elementos del progreso obrero.

El compañero Martínez fué muy felicitado al terminar su interesante disertación.

Es seguro que la nueva Colectividad empieza a funcionar en breve, con el éxito augurado por el conferenciante.

CONVOCATORIAS

Juventud Republicano-Socialista

Se convoca a Junta general para hoy, viernes, a las ocho y media de la noche, en el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo, para tratar asuntos de gran importancia.

Se ruega la más puntual asistencia.—El Comité.

Partido Republicano de Monte

Se convoca a una reunión para hoy, viernes, a las siete de la noche.

Siendo de interés los asuntos a tratar, se tomarán los acuerdos con el número de afiliados que asista.—El presidente, Nicolás Bolado.

Partido Republicano Único

Teniendo que resolver asuntos de gran urgencia para el Partido, se convoca a todos los afiliados al mismo, a la Junta general ordinaria que ha de celebrarse el sábado, 12 del actual, a las ocho de la noche, en el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Siendo de suma necesidad resolver los asuntos pendientes, se advierte a los afiliados que se tomarán acuerdos con el número que asista.

Teatros y salones

PRADERA

Como era de esperar, siendo día de abono, ayer tarde se vio concurridísimo el elegante Salón de la avenida de Alfonso XIII. El cartel lo componían El ana de la casa y Herida de muerte, obteniendo una interpretación esmeradísima, sobre todo la bonita comedia de Martínez Sierra, que fué muy aplaudida por el numeroso público que asistió a la representación de la obra.

También fué muy aceptable la ejecución de Herida de muerte.

Por la noche fué puesta en escena una comedia de las que, sin ser muy vieja, en estos tiempos pudéramos llamar antigua.

Dicha comedia es la bonita, de Vital Aza, El sombrero de copa, hace ya años no representada en Santander.

Las cómicas escenas de la producción fueron muy reñidas, saliendo el público altamente satisfecho.

Función extraordinaria

Hoy, a las nueve y cuarto de la noche, se celebrará una función extraordinaria orga-

nizada por la estudiantina La Tierrauca, bajo el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

Presentación de la estudiantina. 1.º Romanza Andaluza.—Sarasate. 2.º Maruxa, alborada y coro.—Vives. 3.º Santaña, pasodoble.—Celayeta. La graciosísima comedia, original de los hermanos Quiñero, El nido, desempeñada por distinguidos jóvenes de la localidad.

SEGUNDA PARTE

1.º Cavatina.—J. Raff. 2.º Siciliana y Rigodón.—Francoeur-Kreissler. (Violín y piano). 1.º Polonesa, Op. 40, núm. 1.—Chopin. 2.º Rapsodia Española, Op. 78.—G. Ferrarri. (Piano solo). Por los jóvenes Máximo Celayeta (piano) y Antonio Gil (violín).

1.º La Colombe.—Gounod. 2.º Zaragoza, gran jota.—Castellón. 3.º Sarmiento, pasodoble.—C. Peredo. Por la estudiantina.

TERCERA PARTE

La comedia en un acto y en prosa, original de don Jacinto Benavente, De cerca. Reparto.—Elena, Concha Catalá; Justa, Dolores Estrada; La tía Veva, Teresa Gil; La Cicala, Mercedes Guerra; Klada, Isabel Burillo; Luis, Antonio Torner; El tío Bonifacio, Juan Espantaleón; Catalino, Arturo Pagan; Anselmo, Angel Sepúlveda; Jorge, David Chocarro; chauffeur, Isaac Aguilar.

NARBÓN

La ciudad del delito, la soberbia producción de la Casa de Aquila-Films, tuvo la mágica virtud de congregar ayer, en todas las secciones, un público tan numeroso y selecto, que llenó el amplio Pabellón de la calle de Burgos.

Las cuatro partes en que se divide la colosal película, interesan y emocionan, a pesar de su extensión, ni cansan ni flaquean las escenas, que están llenas de realismo y de arte.

El asunto desarrollado, si hubiera sido llevado al teatro donde los personajes hablan y explotan su situación, tenemos por seguro que dicha obra sería de las que pasarían su fama por toda España. Pero ya que no ha sido puesta en escena, al menos hemos podido apreciar sus bellezas, admirando la insoslayable presentación y la mímica de los notables artistas que interpretan La ciudad del delito.

Del valor artístico juzgó el público con entera y absoluta imparcialidad, demostrando con este juicio el éxito que logró la película italiana.

Pues tras el éxito de anoche prepara otros el señor Narbón, empezando por el que obtendrá la monumental película que hoy se proyectará, siendo estreno en Santander, que lleva por el título El segundo tiro.

Dividire en tres partes y tiene 1.600 metros, siendo notable su presentación e interesante su argumento.

CINE PRADERA

En días tan mentosos, invernales, como el de ayer, se va a este atrayente cinematógrafo de Puerto Chico con la última cronografía de que acaso el público, por causa del tiempo, haya reafirmado su asistencia. Y, en efecto, nos encontramos con la grata y fresca de que el público, como sucedió ayer, llena la amplia sala e impresionado con una entrada verdaderamente considerable. ¿A qué obedece esto? ¿Cómo explicarse la rápida boga alcanzada por este bello cinematógrafo?

La explicación más natural de tal éxito no puede ser otra que la magnificencia de su pabellón, su gran sala confortable, su situación local, única en su clase, en medio del panorama más lindo y espléndido de Santander, junto al mar, colocado en uno de los barrios más populosos de la ciudad, que sirve como de vértice a todas las líneas de comunicación de Santander y del Sardinero, y, por último, el probado y decidido empeño de don Manuel Pradera de dar al público las creaciones más sensacionales de la «film».

No necesitamos demostrarlo. Ahí están, entre otros importantísimos estrenos que lleva organizados, el «Kinemacolor», el último adelanto del cinematógrafo en colores. Hasta ahora el cine de Puerto Chico es el que lleva la primacía en todas las novedades, en todas las innovaciones. Después de la asombrosa iniciativa del «Kinemacolor», que tanto agrada diariamente al público, ha venido la implantación de la película 1 gr. incommensurable, como sólo se ve hoy e el extranjero, y como ahora vemos en Santander, merced a la magnificencia de empresario de tanta fama como don Manuel Pradera.

En la actualidad, el cine de Puerto Chico es el único que ha dado por primera vez aquí una cinta de 14.000 metros de larga, como es la de las aventuras del famoso detective Harry Wilson.

La tercera serie que se dió ayer de esta potentísima cinta con el título de El legado, atrajo un público numeroso y obtuvo un triunfo insuperable. De seguir así, el Cine Pradera está llamado a definitivos triunfos.

El programa que anuncia hoy es digno de los anteriores. Es un cartel con grandes números de estreno. Continúa en su puesto de honor el «Kinemacolor», además de las aventuras del detective Harry Wilson y otras cintas de no menor interés dramático y sensacional.

DEPORTES

Retos aceptados

El equipo «Radium F. C.» acepta el reto lanzado por la Sociedad «Ibero Deportiva» para jugar un partido de foot-ball el domingo próximo, a las tres en punto de la tarde, en los Arenales de Maliaño. Por el «Radium F. C.» jugarán los siguientes: Alvarez, Martínez, Portilla, Anibal, Corona, Fernández, Iglesias, Fuente, Gutiérrez, Iglesias (A.) y Ruiz.—El capitán.

El «Astillero Sport» acepta el reto lanzado por el «Sigva» para el próximo domingo. Jugarán por el «Astillero Sport»: Sedano, Pi-

llil, Ruza, Ibarroche (cap.), Sena, Sepot, Mauro, Orbes, González, Pose y Otero.—El capitán.

La Sociedad «La Ecoiler» acepta el reto lanzado por «La Ibérica».—El capitán.

«La Tierrauca» acepta el reto lanzado en este diario el día 8 del corriente por la «Selección Club», del Astillero, para el día 13, a las tres y media, y les advierte a los del Astillero que si pueden venir a jugar por la mañana, a las diez, lo avisen, y si no a la hora anunciada.

Retos

El segundo team del «Radium F. C.» reta a la «Real Montañesa» para jugar un partido de foot-ball para el domingo, día 13, a las tres y media de la tarde, en los Arenales de Maliaño.—El capitán.

Se ruega contesten en este periódico.—El capitán.

La Sociedad «Atletico Montañés» reta a la «X» para jugar un partido de foot-ball, en los Arenales de Maliaño, el próximo domingo, a las tres de la tarde, y si el tiempo lo permite.

Se ruega contesten en este periódico.—El capitán.

La Sociedad «La Tierrauca» (segundo team) reta al segundo del «Fortuna» a un partido de foot-ball para el domingo, día 13, a las tres y media de la tarde, en los Arenales de Maliaño.—El capitán.

Ultima hora

Madrid 11 3m

En contra y en favor

El conde de Romanones ha dicho que está recibiendo muchos telegramas en favor y en contra de la creación del tributo acordado a la exportación del alcohol.

Se propone el conde no contestar nada más que a aquellos despachos que le envíen los interesados por conducto de las autoridades de provincias.

Dando las gracias

El diputado catalán señor Zulueta visitó a Romanones, felicitándole en nombre de Cataluña, por el propósito manifestado por el Gobierno de establecer en Barcelona un depósito franco comercial.

Agradeció Romanones la felicitación, reiterando el propósito de conceder la mejora indicada, lo mismo que hará con los puertos que lo soliciten.

La huelga de la fábrica nacional de Trubia

Los obreros de la fábrica de Trubia enviaron a Madrid el siguiente telegrama: «Presidente Consejo ministros.—Madrid.

Orden Dirección fábrica cañones Trubia rebaja salario 30 obreros ancianos, anuncia continuación medida hasta más de 150.

Considerando injusta resolución, personal obrero número 1.700 acordó suspensión orden; caso contrario declaración huelga.

Nombrada Comisión visitó coronel, negose revocar acuerdo pretexto económico.

Dándose cuenta gravísimas complicaciones traería huelga difíciles circunstancias psi, obreros reunidos asamblea magna acordaron agotar caminos legales antes abandonar trabajo, estableciendo negociaciones Gobierno, supremo patrono, único responsable.

Alta justicia ampara pretensiones obreros, pues grave situación carencia subsistencia aconsejaban dar ejemplo llegando incluso sacrificio total conveniencia administrativa.

Mayoría obreros perjudicados llevan más de cuarenta años servicio Estado, ostentando condecoraciones Gobierno premio laboriosidad constante, reuniendo todavía aptitudes para seguir trabajando.

Si alguno hubiera imposibilitado absoluto, pedimos retiresa casa retribución decorosa.

Antes dargrave paso deberán abordar problema ley retiros, nunca obligar obrero rendir igual trabajo rebajando mitad salario.

Comisión permanente confía prudencia alto juicio V. E. solución urgente cuestión, evitando conflicto que otro modo sobrevendría rápidamente.

El presidente de la Comisión permanente, José Sánchez.

Refiriéndose a ese telegrama, manifestó Romanones que la reclamación formulada por los obreros en favor de los jornales y que se respeten en sus puestos a todos, la pasó al general Luque, que es a quien corresponde resolverla.

También dijo que se preocupaba del mejoramiento de la clase trabajadora y de las cuestiones sociales del país.

Plan electoral

En breve llegará a Madrid el señor Lerroux, quien se propone reunir a las personalidades de su partido para tratar de las elecciones próximas.

Dícese que el señor Lerroux tiene un plan electoral que, cuando se conozca, ha de considerarse de gran importancia por la novedad y trascendencia.

DE LISBOA

Graves rumores.—Batalla una bomba.—Los barcos alemanes

Dicen de Portugal que existe gran marejada política motivada por la actitud en que se ha colocado Alfonso Costa.

Pretende éste la creación de un Gabinete nacional, pues considera el actual impotente para resolver la crisis económica, que todo el país está pasando por circunstancias excepcionales.

Caso de que no se acepte lo propuesto, Costa hállase decidido a retirarse de la vida política, marchándose a vivir a Suiza.

Los partidos parecen opuestos a la formación del Gabinete nacional, por no creer tan precaria la situación.

Corren insistentes rumores de que el Gobierno portugués utiliza para el transporte de mercancías los buques alemanes que se encuentran refugiados en el puerto de Lisboa.

En el paseo de Amendouira estalló una bomba, hiriendo a varios niños que se encontraban jugando próximos al lugar donde se produjo la explosión.

Parece confirmarse que el que colocó la bomba fué un revolucionario que logró escapar en el último movimiento.

Comunicados oficiales

INGLÉS

El parte oficial inglés de ayer dice que dos hidroplanos alemanes arrojaron siete bombas en la región costera del condado de Kent, resultando heridos un niño y dos mujeres, reduciéndose los daños materiales a la rotura de algunos cristales.

En el frente Occidental, al Sur de Josse, después de la explosión de una mina, ocupamos un hoyo producido por un bombardeo recíproco.

En la región de Loos, al Norte de Ipres, estropearon los ingleses muchos trabajos de atrincheramiento enemigos.

RUSO

El comunicado oficial ruso dice que en el flanco izquierdo de Rige, el fuego fué muy animado.

En muchos puntos la artillería rusa dispersó a los obreros alemanes, provocando la explosión en muchas líneas alemanas.

En el camino de Balban a Dwins el cañoneo fué intensísimo.

En la Galitzia, al Noroeste de Tarnopol, el enemigo disparó sobre el sector de Glodki proyectiles de grueso calibre.

Al Noroeste de Zaleszeki, ocuparon Usnerky, persiguiendo los rusos hasta la orilla occidental de Dmester.

Al Sudoeste de Sanuzin el enemigo saltó torcidamente un horno de una mina, explotando sus propias líneas y destruyendo parte de sus atrincheramientos.

Al Sudoeste de Zaleseviki ha sido víctima del deber un sacerdote llamado Alejandro Jarlozetzky, que prodigaba consuelos espirituales a los soldados heridos ante las propias alambredas enemigas.

En el Mar Negro los torpederos rusos hundieron en la costa de la región hullera un pequeño vapor.

En el Cáucaso desalojamos a los turcos de una serie bastante considerable en la región, cerca del río Askhare.

FRANCÉS

El parte oficial francés dice que en Artois el duelo de la artillería ha continuado desde la cota 119 hasta el camino de Neuville, donde la lucha con granadas permitieron ochar al enemigo de algunas posiciones que ocupaban.

Al Oeste de Jolie, los alemanes, al anochecer, atacaron el camino de Neuville, logrando ocupar una especie de embudo que los habíamos quitado.

Al Sur de Somme, ayer y anteaer, capturamos 50 prisioneros, dos ametralladoras y un cañón.

BELGA

El Estado Mayor general del Ejército belga, ha facilitado el siguiente comunicado:

EN EL PENAL

HABLANDO CON H. GÓMEZ DE FABIAN

La mañana amaneció fría y triste, con una lluvia pertinaz que casi me obliga a desistir de mi propósito, pero el deseo de dar a los lectores un rato de amenidad...

Arrebuja en el abrigo, me la zo a la calle; algunos obreros encuentro a mi paso camino del trabajo.

Los periodistas vociferan los títulos de los diarios locales; el muelle ofrece el aspecto de un cementerio en día de Difuntos.

Cuando llego a la estación ya el jefe de la misma da la salida al tren y el sonido estridente de la máquina, al pitar, hiero mis oídos.

Y tras hora y pico de chocar de hierros y vomitar de humo, llega a la estación de Gama, desde donde el coche ha de conducir-me a Santona.

Ya en esta pintoresca villa, me encamino al penal. Dos soldados de la patria custodian las puertas del presidio.

Pregunto; con amabilidad, me facilitan medios para el logro de mi deseo. Abre una puerta y ofrécese a mis ojos el locutorio con su doble reja de hierros engranzados unos con otros, en la misma forma colocados que los de las jaulas donde encierran a las fieras.

Han transcurrido unos minutos en aquella tumba. A poco se abre una puerta y un joven de tez, con traje de penal, se acerca a la reja.

Gómez de Fabian!

Lector, no le conozco ya; su faz macilenta no era aquella que yo conocí, sonrosada y alegre. ¡Pobre amigo! ¿Cuán desconocido está!

¿Cómo habrá sufrido! Me decía yo para mis adentros. Y, en efecto, las tempestades de la vida han grabado en su rostro y en su alma sus más espantosos y abominables caracteres.

¿Qué edad cuenta usted en la actualidad, Fabian?

—Veinticuatro años.

¿Qué tiempo hace que está usted preso?

—Desde las postrimerías del mes de febrero de 1909.

¿Cuándo empezó su obra para redimir al oprimido?

Hace un gesto y tras un momento de duda responde: No recuerdo fecha fija, creo que empecé desde muy niño. Me educé en un ambiente puramente democrático. Lo más que recuerdo es que siempre he sentido una aversión marcadísima a la tiranía y a la opresión.

Entonces era un sentimiento infantil la aversión que profesaba a los verdugos de mi raza; y hoy, una necesidad primordial combatida; la arcilla se ha convertido en granito—dice sonriente.

¿Qué ideas profesa usted?

—Las radicales, en sentido revolucionario, admitiendo como único redentor y jefe al eximio batallador Lerroux—me contesta con entusiasmo marcadísimo.

¿Eas ideas profesaban también los suyos, es decir, su familia?

—Me hace ser demasiado explícito; pero ya que le he prometido complacerle, lo responderé por partes.

Hace una pausa, como si lo que va a contestarme le trajera a su memoria el recuerdo de algo que mucho amó, de algo que le dulcificase el actual estado; quédate triste con la mano apoyada en la frente. Me mira, y a través de sus pupilas vislumbro su alma dolorosa y su corazón sangrante. Deja caer su mano pesadamente, y dice:—En tiempo que los míos luchaban por el aplastamiento del régimen monárquico, no se conocían ideas tan bravas como las radicales de hoy. Ser liberal era ser antimonárquico, revolucionario y partidario de los Derechos del Hombre.

Mis abuelos, empezaremos por el materno, era uno de los liberales más furibundos luchando con Isabel II. Fue herido en una pierna durante el 68, condecorado, y cuando triunfó la República fue gobernador de Teruel, muriendo en Soría como fiscal de aquella Audiencia.

Los gritos; la Guardia civil cargó a lo bruto sobre ellos, resultando algunas heridas. Como hijo de mujer, me avergoncé e incité a mis correligionarios; volvieron a la carga con más salvajismo que antes y ronó una voz varonil, que gritó: ¡fuego, que las maten esas cobardes!, y movidos por un mismo resorte hicimos fuego. A la primera descarga huyeron las mujeres a refugiarse a los portales y demás escondites, y nosotros entre unos árboles, entre unos carros y en las esquinas, devolvimos disparo por disparo.

Fui herido de una bala de máuser; cómo resultó aquello, no le importa saber por su pequeñez. Esto es todo.

—¿Cree factible la restauración de la República?

—No sólo lo creo, sino que lo espero firmísimo. El régimen que rige los destinos de España carece de la vida propia para su estabilidad y tiene la oscilación al soplo de las huestes revolucionarias. En el reloj de arena que marca su vida, sólo queda en su interior contados granos y, caerá todo el chime arrestrado por el huracán de la República, régimen excelso y el más adecuado a la dignidad humana.

—¿Qué hombre público cree capaz de llevar a sus huestes hacia el anhelado régimen?

—Antes podía indicarle algunos que, con su prestigio, su virilidad y con su sacrificio individual eran llamados a guiar a nuestro pueblo a la revolución. Esos, después de largos años de espera, de preparación y de miseria, han muerto; hoy, dentro de la crisis que padecemos de hombres decididos, no hay más que uno que nos dé el triunfo, por ser la figura más grande que existe en la atmósfera revolucionaria: Lerroux.

—Mi opinión no puede ser más sana, honrada y convencida. Lerroux, a pesar de la oposición hecha por ciertas individualidades, desde luego, extrañas a nuestro programa, es el hombre esencialmente rebelde y antimonárquico, convencido y purificador de sus ideas, no quiere apostar, decidido y valiente, reflexivo, y ante todo es el hombre admirador de su programa, al cual rendimos profundo homenaje los convencidos.

Con Lerroux, a demoler el régimen; sin él, al abismo.

—¿Y de Soriano?

—¡Ah!

—¿Qué juicio le merecen los republicanos montañeses?

—Sé que esta respuesta le interesa, quisiera complacerle con sinceridad; pero sujetando mi corazón le indicaré que en la actualidad merecen a mi criterio un juicio altamente democrático, por la fraternidad que existe entre ellos porque se han divorciado de dualismos y de miserias. Se han unido y, en fraternal inteligencia, marchan hacia la lucha; yo creo que no llegarán a la unión; creí mucho más todavía, creí que algunos significados republicanos apoyarían a las derechas.

—¿Le preocupa a usted los republicanos para ampliar su radio de acción?

—Quédate perplejo, su mirada soñadora parece que busca allí, entre la luz que penetra por la vieja puerta, hasta que responde con voz apagada y triste:—No; ya sabe usted que trabajo mucho, más que puedo, para nuestra Prensa; escribo mucho y obligo a mi voluntad al sacrificio; todo lo empleo en aras de mi ideal.

¿Cuántas veces, atormentado por los dolores de mi exhausto estómago y por la miseria, consuelo mi hambre con las cuartillas que mando a la Prensa?

Así vivo, cumpliendo con mis convicciones de hierro y mirando con indiferencia al instinto de conservación.

Nos despedimos; la hora de partir se aproxima; y en el rincón de un coche comencé a ordenar la entrevista celebrada con el joven escritor revolucionario H. Gómez de Fabian.

Lector: es más triste un penal que un cementerio.

LUIS DEL MAR.

Santander y febrero de 1916.

En el Centro Obrero

Una velada

Como anteriormente se anunció, el próximo domingo se celebrará en el Centro Obrero una velada teatral, poniéndose en escena la hermosa leyenda dramática en un acto y en verso, titulada *Howa y vida*, original de don Joaquín Dicenta, desempeñada por un elenco de jóvenes que lleva por nombre 'Cuadro Artístico Obrero'.

Entre los obreros asociados a las diversas entidades que integran la Federación de Sociedades Obreras, va despertando gran interés en acudir a estas funciones que se dan en el Centro Obrero, porque, a la vez que ilustran su cerebro, les hace pasar ratos agradables y de poco gasto.

La hora de dar principio será la de costumbre, y caso de continuar el mal tiempo, se celebrará a las cinco de la tarde, con el fin de poder terminar a las siete y media.

Además de la obra de don Joaquín Dicenta, se pondrán en escena algunas obras más, para lo cual está efectuando el 'Cuadro Artístico Obrero' los ensayos necesarios.

DE TOPRELAVEGA

MERCADO

Llevamos una temporada malísima. La mamá Naturaleza nos ha mandado un potpourri con música sonora, compuesta de aguceros, tormentas, con sus afinidades de granizo, relámpagos y truenos.

Nuestros prados, sin refoño, que es lo más grave. Los labradores tienen que echar mano de la clostida, para nutrir sus ganados; esto va mal, pero muy mal.

A pesar del mal tiempo y de una noche infernal, resucitó Febo de la penumbra, alegrando los ánimos y fortaleciendo el espíritu.

En nuestras plazas, casi llenas, se veían bastantes huecos en los sitios de revendedores.

Mucha hortaliza y cacharrería, como igualmente hojalatería y encajes.

Abundó el pescado, particularmente marisco. Corderos, cabritos, ovejas y cabras, en abundancia, pero caritos los primeros.

También vimos, en saquitos, alubias de

las que llaman de manteca, nueces, castañas, etc., etc.

Las patatas, a 180 arrobas. Alubias, a 32 pesetas fanega. Maíz, a 11 idem idem.

Carbón, a 1 peseta arroba. Cerdor, a la canal, a 21 pesetas arroba. Grías, de 25 a 50 idem una. Huevos, a 155 docena.

Pollas, de 150 a 3 pesetas. Gallinas, de 3 a 5 idem. Limones, a 3 pesetas ciento. Naranjas, a 0'40 docena.

Todo muy caro; no hay trabajo, y aunque lo hubiera, no se podría trabajar a causa del tiempo. Esto va de mal en peor.

El mercado se va como la espuma. En menos de dos horas se lo han llevado todo los acaparadores, por diferentes sitios de la población.

Poca gente por las calles.

El CORRESPONSAL.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Denunciadas

Han sido denunciadas por los agentes de Vigilancia las jóvenes Concepción Martínez y Concepción Campo, por promover un regular escándalo en el Pabellón NARBÓN.

Notas marítimas

La Navarre. Este magnífico y rápido vapor correo francés, que salió de nuestro puerto el 23 y de Coruña el 24 del pasado mes, llegó sin novedad a la Habana el día 5 del corriente, por la mañana.

Movimiento de buques

ENTRADOS

«Cabo Carvoeiro» y «Cartdyke».

SALIDOS

«Cabo Cervera».

Situación de buques de esta matrícula

COMPANIA DEL VAPOR «ESLES»

«Eles», en Cardiff

COMPANIA MONTAÑESA

«Matienzo», en Burdeos.

«Asón», en Burdeos.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje a Tampa.

«Adolfo», en viaje a Charleston.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Bayona.

«Peña Cabarga», en viaje a Glasgow.

«Peña Rocías», en Cardiff.

«Peña Sagra», en viaje a Glasgow.

COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en viaje a Savannah.

«Carolina E. de Pérez», en viaje a Santander.

«Emilia S. de Pérez», en Filadelfia.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Ribadeo.

«María Mercedes», en Gijón.

«María Cruz», en San Sebastián.

«María Gertrudis», en Bilbao.

«María Otilde», en Avilés.

«María del Carmón», en Ribadeo.

«García número 2», en Gijón.

«García número 3», en Bilbao.

«Francisco García», en Bilbao.

«Antonia García», en Gijón.

«Rita García», en Bilbao.

Mareas para hoy

Pleamare: Mañana, 8:34 tarde, 9:03

Bajamare: Mañana, 2:34 tarde, 3:01

Para tener la hora local hay que restar quince minutos

DE LA PROVINCIA

LAREDO

Agresión

Ha sido detenido en esta villa el vecino Olegario Fernández, de 32 años, como presunto autor de haber agredido con una navaja a su convecino don José M. Basterra, director gerente de la Sociedad de Automóviles de Treto a Laredo.

TORRELAVEGA

Cuando la familia es larga...

Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado correspondiente, los vecinos Adolfo San Julián y Felisa Bolado, quienes en la noche del 7 del actual y en una cuadra que disfrutaban en común, agredieron a Aurelia Cardien, causándole varias contusiones y arañazos en la cabeza y cara, que el médico titular calificó de leves.

Denuncias y sucesos

Conato de incendio

A las ocho de la noche de ayer se prendió fuego una chimenea del cuartel de María Cristina, siendo sofocado a los pocos momentos por los bomberos municipales, los que manifestaron se había producido por falta de limpieza.

Niño herido

Ayer fué curado en la Casa de Socorro un niño de doce años, el cual presentaba una herida en la región occipital, que se produjo jugando en el prado de San Roque.

SECCION DE NOTICIAS

Perla de ganado

En el día de mañana, segundo sábado de mes, se celebrará en la alameda de Oviedo, sitio del «Verdoso», la acostumbrada feria de ganado, que seguramente se verá tan concurrida como las anteriores.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes: María Rosal, de 60 años, de contusión en el antebrazo derecho, producida por caída en la calle de Moret.

Francisco Merino, de 52, de herida incisa en la mano derecha, por golpe contra un árbol.

Manuel Lareje, de uno, de herida contusa en el labio superior, por caída.

Antonio Aundio, de tres, por haber ingerido un medicamento desconocido.

NUBSTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3 o pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruemayor, 8, 1.º, donde lo tenemos expuesto.

ACADEMIA-ATENEO MERCANTIL

PRÓXIMO A ABRIRSE

Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de acendrosos resultados. Cálculos, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc. Clases nocturnas para dependientes. Precios moderadísimos (6 ptas. al mes). Matricul.: De 1 a 3 tarde y de 8 a 9 noche. San Francisco, 29, 2.º

CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico Sección continua de 5 1/2 a 11. Exitoso ruidoso de las aventuras del detective HARRY WILSON.

EL LEGADO

(tercera serie, 3 partes, 1.600 metros) LA MANO INVISIBLE (tres partes y 1.600 metros). Último estreno de la serie. Kinemacolor: Piza y el lago de Como.

Subasta de obras

Acordado por el excelentísimo Ayuntamiento, en sesión del 9 del actual, la ejecución de las obras que se expresan:

1.º Apertura de la calle número 5 y relleno con sus tierras la trinchera del tranvía por Piquío.

2.º Urbanización del primer trozo del Paseo de Sánchez de Porrúa.

3.º Urbanización de la calle de Mendoza (don Antonio), 6 sea la subida al Paseo de Sánchez de Porrúa desde Numanca.

4.º Reforma de la Plaza de Molinedo.

5.º Apertura de la calle de San Sebastián; y

6.º Prolongación de la calle de Guevara por Sánchez Silva hasta Padilla. La Alcaldía anuncia para el día 16 del corriente, a las doce horas, la subasta por concurso de las cuatro obras primeras, que están en poder de esta Directiva; a la vez que recomendamos también a todos aquellos compañeros que tengan que exponer alguna queja o asunto a esta Sociedad, lo hagan los jueves, desde las ocho y media, día en que se reúne la Directiva.

Presentación

Se interesa la presentación, en el Negociado de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento, del vecino de esta capital Juan Castiello Espada, para un asunto que le interesa.

Movimiento demográfico

Día 10

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.

Defunciones: Francisco Camargo Ungo, de 47 años; Peña Herboza, 27, 1.º

Simón González Carnicero, de 50 años; calle del Medío, núm. 19, 1.º

Manuela Corcuera 6 Iniguez, de 89 años; Peña Herbo a, núm. 12, 4.º

Ramón Revilla Herrera, de 73 años; Tán-tin, núm. 8, buhardilla.

Matrimonios: 4.

Matadero

Rosas mayores, 22; menores, 14, con peso de 4.239 kilos.

Cerdos, 8; con peso de 721 kilos.

Corderos, 59; con peso de 232 kilos.

Pabellón NARBÓN

Hoy, viernes, sección continua desde las seis de la tarde. Estreno de la notable película de 1.600 metros, en tres partes.

El segundo tiro

El lunes gran estreno, a la guardia de S. M., por la genial artista Heesperia. En breve el mayor acontecimiento. Preferencia, 0'40; general, 0'20.

Sociedad «Amigos del Sardinero»

Esta Sociedad celebrará junta general el domingo, día 13, a las cuatro de la tarde, en el «Hotel París». Sirva este anuncio de citación para los señores socios, a los que se ruega puntual asistencia.—La Directiva.

CONVOCATORIAS

Agrupación Socialista

Esta entidad celebrará asamblea ordinaria, continuación de la anterior, hoy viernes, a las siete de la tarde. Se ruega la asistencia puntual.—El Comité.

Sociedad de Obreros panaderos de Santander.

Se convoca para hoy, viernes, a las diez y media de la mañana, a junta general de asociados, teniendo lugar la reunión en su domicilio social.

Se advierte a los socios que siendo esta tercera convocatoria, se tomarán acuerdos con el número que asista.—La Directiva.

Se vende ó traspasa

establecimiento de comidas y bebidas, en condiciones inmejorables. Informar en esta Administración.

ESCOBAR LOPEZ. Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C., Gáldiz, 11, 2.º—Santander. Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS.

Calzados buenos y baratos. CLASES ESPECIALES PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS. Impopiales de tafilete, con tacón alto ó bajo, a 8 pesetas. PARA CABALLEROS. Botas de piel de Oscania, a 10 pesetas. En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1. SUCURSAL: PUENTE, 2.

BOLSA. DE MADRID. RRE DE LA BOLSA. DIA 9 DIA 10. Interior... F... 73 25 73 60. E... 73 25 73 70. D... 73 85 74 30. C... 76 60 76 25. B... 76 25 76 45. A... 76 30 76 50. G y H... 76 35 76 50. Amortizable 5 por 100... F... 96 05 96 50. B... 96 05 96 50. C... 96 05 96 50. D... 96 05 96 50. E... 96 05 96 50. F... 96 05 96 50. G... 96 05 96 50. H... 96 05 96 50. Amortizable 4 por 100... F... 87 25 87 25. Banco de España... 451 50 452 70. Hispano Americano... 000 00 000 00. Río de la Plata... 254 50 000 00. Tabacos... 376 00 378 00. Nortés... 372 00 373 00. Alconates... 52 00 55 50. Preferentes... 15 00 21 00. Obligaciones Azucarera... 75 00 75 00. Cédulas Hipotecarias... 93 90 93 80. Arizas... 00 00 00 00. Canfrano... 00 00 00 00. Obligaciones Vascongadas... 89 20 89 40. Londres... 25 11 25 14. Exterior... 00 00 00 00. A LAS CINCO DE LA TARDE. Interior en corriente... 00 00 00 00. próximo... 00 00 00 00. Río de la Plata en corriente... 00 00 00 00. próximo... 00 00 00 00. C. Mejicano... 00 00 00 00. Nortés... 00 00 00 00. Alconates... 00 00 00 00. Alcoholes... 00 00 00 00. Preferentes... 00 00 00 00. París... 00 00 00 00. Valguerna... 00 00 00 00. (Telefónema recibido por el corredor don C. Tomás de Irujo.)

CAFE IMPERIAL. ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 34. Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. RELOJERIA DE ANTONIO MENCHACA. Alaracasas, 17, (al lado del Estanco). Relojes extraplano, con esfera modernista, para chicos, a 8 pesetas. Idem de níquel, con pulsera de correa, a 8. Idem de plata, con pulsera de correa, a 10. Idem de todas clases, con pulsera extensible, desde 12. Idem Roskopf patent, para obreros, desde 12. Gran surtido en relojes, tanto de pared como de bolsillo, a precios económicos. NOTA. Esta casa no vende ningún reloj que no admita garantía.

SE VENDE una casa en sitio de planta baja y dos pisos, con unos doce metros de terreno al frente. En esta Administración informarán. CHATARRERIA DE ILOFONSO L. MARTINEZ. PLAZA DEL PROGRESO, NÚM. 1. (Detrás de la calle de Madrid). Se compra toda clase de chatarra. Agentes-depositarios, Santander y provincia, para importante casa de fuera. Escribid: San Francisco, 29, 2.º, Santander, A. E.

OTORIZACION DEL COLEGIO DE OBREROS DE LA PLAZA. Operaciones del día 10. Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, a 108'95, 50.000 pesetas. Deuda perpetua interior al 4 por 100, a 73'85 y 73'85, 25.000 pesetas. A clones del Banco Hispano Americano, a 112, 82.500 pesetas. Idem de la Sociedad Nueva Montaña, con 485 cupones de Albasua, a 88. Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, a 112 por 100, a 82'25, 2.500 pesetas. Idem de Nueva Montaña, a 79'25, 7.000 pesetas. Albasua, a 88, 20.000 pesetas. Villalba a Segovia, a 82'35, 22.500 pesetas. 21 adjunto de Segovia, Francisco Gómez.

Banco de Santander. FUNDADO EN 1857. Cuentas cor

COMPAGNIE GENERALE TRASA TLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California
Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpellier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinacion con los ferrocarriles americanos mas comodas y rapidas.

ALMACEN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL
FELIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 5 y 5 VALLEJO 318. - SANTANDER

UNION CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANONIMA

Fabrica de toda clase de pastas para sopa
Deposito y venta de los siguientes articulos:
BUJIAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

JABON TIERRUCA
Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad
Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

FABRICA Y ALMACENES DE "UNION CANTABRA INDUSTRIAL"
Calle de la Libertad - Telefono n.º 488
SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fabrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

LA PROPICIA
Agencia de pompas funebres
DE CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros. Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas. Especialidad en ARCOAS MORTUORIAS de gran lujo.

ALMACEN DE PAQUETERIA POR MAYOR Y MENOR
JOSE MATEU
JUAN DE HERRERA, 3 - SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy economicos en las comidas

Para todos nuestros lectores

CUPON REGALO
LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periodico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliacion fotografica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centimetros.

DIEZ CUPONES
COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliacion fotografica REGALO DE LA REGION CANTABRA

ALMACENES "La Batalla"

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas a precios baratissimos
Gran variedad de modelos de nueva creacion en trajes para caballeros y niños, a precios ventajosos.

TAILOR'S ENGLISH STYLE

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas a precios baratissimos
Gran variedad de modelos de nueva creacion en trajes para caballeros y niños, a precios ventajosos.

SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO"

de la Sociedad anonima VALLE, BULLINA y FERNANDEZ
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
Deposito en Santander: MUELLE, n.º 34

CERVECERIAS SANDWICHES
Internacional y Mundial
Despachos exclusivos de La Cruz Blanca
Becede, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER

J. LOPEZ ALONSO

ALMACEN DE VINOS
Vinos corrientes de todas las procedencias
Arce Bodega (frente al Machichaco) - Santander

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTRADO)
Reconocida como la mejor de las de filamento metálico
75 POR 100 DE ECONOMIA - DURACION 3.000 HORAS
Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERIA)

La Cruz Blanca (S A)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

La Región Cantabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIAS: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MANUEL
RIVERO
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Unión Cantabra SOCIEDAD ANONIMA

GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS
SAN FERNANDO, 38 TELEFONO N.º 306
Esta Sociedad, atendiendo a las necesidades de su numerosa clientela, vende a precios sin competencia, y libre de todo gasto:

SERVICIOS PUBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.-Salida de Santander a las 9'30, para llegar a Madrid a las 31'45.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda. - A las 8'48, 11'15, 14'30 y 19'20.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas
Reparto a domicilio.-Correo de Madrid, a las 10; de Bilbao, a las 12'30; mixto Madrid, a las 19'30.